

今年8月15日,是山东省教育厅下令公办资源退出高考复读市场的最后期限。面对“大限”的到来,民办复读高中是否做好了准备,而公办资源是否真的完全退出了市场?连日来,记者对济宁城区、嘉祥、梁山、金乡、泗水、兖州等地的复读学校进行了探访。“大限”即将到来,从事高考补习教育多年的苏湘觉得机会来了。

而回想起多年民办高考补习与公办高考补习学校并存的日子,韩庆金首先想到的是,一种不在同一起跑线上竞争的状态,“公办退出后就平等了。”

公办资源退出高考复读市场,是否意味着民办复读机构的春天已经来临?众多民办复读学校的负责人表示,既应该乐观也应该保持谨慎。

8月15日起,公办资源将退出高考复读市场

民办补习学校 能否迎来春天

文/图 本报记者 黄广华 韩伟杰



梁山补习学校开始招生。

相关链接>>

公办补习学校不按时撤销 严肃追究相关单位的责任

根据省教育厅相关规定要求,8月15日前,全省现有的公办高考补习学校93所将全部撤销。

教育部早在2002年就下发通知要求撤销公办高考复读学校,公办普通高中或教育行政部门组织公办教师、占用公办校舍等公共教育资源招收复读生,挤占了普通高中生应享有的公共教育资源,对应届生不公平。2008年,省教育厅在严禁公办高中办补习学校的同时,允许

一些地方教育行政部门利用闲置资源举办部分公办高考补习学校。2009年,我省及各市又根据工作实际及时制定了公办高考补习学校撤销计划,实行3年“过渡期”。

2011年3月,省教育厅发文,规定2012年公办高考补习学校要全部撤销。对于不能按时撤销、不能按照要求撤销或因工作不力引发责任事故者,省教育厅将组织专项督察,严肃追究有关单位及人员的责任。

看到了机遇

又一民办补习学校落户济宁

“8月15日之前,公办学全部撤销高考复读班”,第一次从网络上看到山东教育厅下发的文件时,苏湘觉得“机会来了”。在拥有中国作家协会会员、江苏洋河绵柔经典酒业董事长、西安高科教育集团董事长等众多头衔的同时,今年4月,苏湘又给自己增加了一个头衔:济宁清华高考补习学校董事长。

酒业与教育这两个看似完全不相关的事物,在

苏湘的事业线里却有了相辅相成的联系。“我们将在泗水建一个酒业分厂,如果再把教育做大做强,学生、老师、家长所形成的良好人脉关系都会有助于我们酒业的发展。”在西安拥有教育集团,经营27家高考补习学校的苏湘,把在济宁发展起来的清华高考补习学校定为第28家专业高考复读学校。

由济宁建设路一路向北,一座占地30余亩的校

园便是现在的清华高考补习学校。学校大门南侧的墙壁上挂着清华高教委5位成员的大幅头像和简介。

“我们在今年4月份向教育部门申报创建高考补习学校,当时得到了济宁市政府和教育部门的大力支持。”苏湘说,他们在全国范围内招聘教师,“月薪最低8000元,最终从4000名应聘者中选出了60位。”

同一起跑线上

民办复读学校感觉平衡多了

“以前公办高考补习班和民办高考补习班都存在时,就是一种不平等的对比。”清华高考补习学校副校长韩庆金说,“不在同一起跑线上”是他最大的体会。“校舍是公家的,教师也是公家的,公办高考补习学校根本不需要太多投入。但是民办就不一样了。”韩庆金以清华高考补习学校为例,“租用校舍要花钱,招聘教师要花钱,前期投入大量资金,民办补习学校办起来,但很快

却垮下去,“和公办的学校比,根本就比不过。”

“2008年5月,省里出台政策,严禁公办高中招收复读班就是一个信号。我们也是看准了这个信号,才创办了补习学校。”萌山高考补习学校董事长董福佩说,公办资源撤出高考补习市场的政策发展到现在,对民办学校来说是个机遇,“政策出来,给国家省钱了,也为我们招生打开了门,生源扩大了。”

为了更好发展

担心资金更担心学校的名声

2008年,省教育厅在严禁公办高中办补习学校的同时,曾允许一些地方教育行政部门利用闲置资源举办部分公办高考补习学校。兖州高考补习学校就这样以公办的身份出现了,“当时大部分的教师都是在编的教师,办学是在兖州原十七中的校舍。”一位曾参与高考补习学校招生的老师说,同时期存在的还有孔子学府这家民办的补习学校,两校招生的

人数都在300-400间,“今年为了响应政策,在职在编的教师全部从补习学校撤出。”公办转成民办,是机遇也是挑战。机遇就是赢得自主发展的机会,但也要自己承担所有费用。”

2003年,民办学校孔子学府在兖州开设了复读班,但还没有等到“公退民进”大限最后一年的到来,孔子学府就在去年停办了复读班。“资金不足,办不下去就得停办。”孔子学府

一位参与招生的老师说。第一年办校的清华高考补习学校把招生人数定为800人。苏湘认准了两条,“毕业时一定要出高成绩,一定要出清华、北大的学生。只有这样,才能把学校的名声打响。”同时,苏湘还认为:“未来5-8年,民办高考补习学校会遭遇一个困难期,生源越来越少将考验民办补习学校的生存能力,不单纯体现在资金方面,更多的还是学校的办学能力。”

不怕市场竞争

最担心的是政策执行不彻底

“‘公退民进’的政策从2008年到今年走了5个年头,这是个漫长的过程。”韩庆金觉得,政策逐步推进的5年,对公办还是民办高考补习学校来说,都是个阵痛的过程。公办资源在阵痛中逐步放手,撤出市场;民办学校也是在阵痛中前行,既担心政策执行不彻底,又期待着它的最终实施。

“我们不担心民办学校

之间的竞争,毕竟大家都在同一起跑线上,学校行不行,办学质量来说话。但我们担心公办资源的渗入,政策是好的,但就怕执行力度不够。”韩庆金说,对民办高考补习学校来说也是一个“质和量”的考验。“生源越来越少,竞争会优胜劣汰。”

“民办学校现在就是比拼师资力量、管理队伍。”苏湘说,高质量的师资队伍就

需要资金做保证,我们现在有做好教育的决心,也有充足的资金保证,“只要是在同一个平台上竞争,市场总会做出选择。”

相对于资金雄厚或者早已名声在外的高考补习学校,大多数补习学校虽然也很看好政策的落实情况,但是大家都不约而同的说出一点:“虽然很乐观,更需谨慎!”